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italicus Fabr, (splendidus Dalra. Mocs ">. — Budapest, Budafok,

Isaszeg, szöd, Szeghalom, Nagyvárad, Beél, Lucski, Torna,

Tasnád, (Szilágy-m.) Déva, Herkulesfürdö Orsova, Peér.

auratus Panz. — Szt.-Lriiicz-puszta, Sziget-Csép.

violaceus Fabr. — Budapest (Rákos, ápr., Kincstári erd, máj.,

Gellérthegy és Sashegy jún., Hvösvölgy, máj.), Pócsmegyer

(ápr.), Kalocsa (ápr.), Resicza, Djakovár.

laevifrons Dalm. — Budapest (Rákos, jún., Gellérthegy és

Zugliget jún.. Kincstári erd júl., Rákospalota aug.. Sas-

hegy okt.) ; Budafok, Csepel, Nagytétény, Budars (aug.),

Isaszeg, Peszér, Deliblat, Keszthely, Rozsnyó (aug.).

(cuprinus Pörst^ — A magyar fauna-katalogusba tévedésbl

jutott, mert a Förster-nél idézett helyen nem Transsyl-

vania „Siebenbürgen", hanem „Siebengebirge" szó van. —
Lehetséges, hogy majd hazánkban is feltaláljuk, de eddigi

gyjtésünk közt nem fordult el.

2. Chrysomalla P örst.

Roseri F ö r s t. — Budapest környékén Bartkó József találta

meg e ritka faj második példányát. Az els darab, mely-

rl Förster a nemet és fajt leírta 1859-ben, még most is

magányosan díszeleg Dr. Mayr gyjteményében.

3. Chrysolampus Spin.

auricollis Först — Szintén nagyon ritka, melybl tudomásom

szerint kett most a Dr. Mayr gyjteményében van, a

harmadik a bécsi császári múzeumban. Szépligeti Gyz
ajándékából van két példányunk, egjdk a Svábhegyrl

(1895. jún. 19), másik a Hvösvölgyböl (1897. máj. 30.)

A Walter-féle exhaustor.

Irta Dr. Kaufmann Ern.

Az „exhaustor" a latin exhaurio kimeritek, kiürítek,

kiszedek igébl származik. Valódi magyar értelme annyi volna,

hogy mereget, mert a kimerít kifejezés a magyarban

mást jelent. De a mereget elnevezés ezen mszerre nem
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helyes, mert a magyarban ez alatt valamely kanál formájú, min-

den esetre nyeles edény értetdik. Ha már a latin exhaustor
kifejezést nem akarnánk használni, akkor ezen mszerre legjobban

illenék a „felszívó" elnevezés, mivel mködése szíváson

alapul.

A rovargyüjtk nagyon jól tudják, hogy a virágból, erny-

bl, rostált anyagból, vagy a szabad földrl, kivált gyepes fú

közúl, vagy éppen faodvakból, min nehéz a rovarokat Liböngészni.

A gyorsan futó vagy ugró coleopterák, hemipterák, orthopterák

stb. az ujjakkal csak nehezen foghatók meg s ilyenkor a legtöbb

esetben megsértetnek, nem egyszer hasznavehetetlenné válnak.

W altér találmánya valóságos áldás a rovargyüjtkre, de

különösen a bogárgyüjtkre s a rovarrosta feltalálása óta a leg-

nevezetesebb vívmány a rovargyjtés technikája terén, mert ezen

készülékkel gyorsan, biztosan, úgyszólván teljes épségükben jut-

nak birtokunkba a rovarok, st oly zugokból is kifoghatok, a hová

különben csak csípte tkkel jutnánk s a honnét csak sértett rova-

rokat kaphatnánk ki.

Az exhaustor mködése szíváson alapszik. Ha egy csvel a

levegt felszívjuk, a cs eltt fekv, a cs öblénél kisebb tárgy

a leveg áramlata által elkapva a csbe sodortatik. így tehát

egy rovar, mely a cs öblénél kisebb, a szívó légáramlattal a cs
belsejébe jutva addig fog tovahaladni, míg valamely akadályba

nem ütközik, vagy pedig a légáramlat meg nem sznik.

Közönséges nyílt csövet rovargyjtés czéljából nem használ-

hatunk, mert a rovarok a felszíváskor szánkba jutnának, a mi

bizony' kellemetlen dolog volna. W altér egy oly elmés szerke-

zet exhaustort talált fel, melylyel igen gyors egymásutánban

több rovart szívhatunk fel a fogóba a nélkül, hogy azok szánkig

jutnának, vagy megsérülnének.

Az egész készülék egy nyílt fenek üveg, melynek mindkét

nyílása parafadugóval van elzárva. Az alsó dugó közepén egy

üvegcs fut végig, melynek az üvegbe benyúló végére ruganyos

fémgyrvel egy kis ferdén álló fedelecske van ersítve, mely a

cs nyüása felett mintegy 5—6 milliméternyi távolságban foglal

helyet. A fels dugón szintén egy darab üvegcs fut végig,

melynek alsó, az üveg üregébe nyüó vége finom sodronyszövettel

van behúzva, hogy az esetleg oda kerül rovarok még se jut-

hassanak a szánkig, míg küls végére egy 20—25 cm. hosszú

és másik végén szopókával ellátott gummics van felhúzva. Az
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als üvegcs végére még egy darabka gumraics is húzható, a

mi azonban egészen fölösieges.

Nézzük most a mszer mködését : Ha a fels giimmics
szopókáját szánkba fogjuk s a levegt'azon felszívjuk, akkor az

alsó cs küls nyílásán a leveg ers
áramlattal hatol az üveg üregébe, a tulaj-

donképpeni fogókamrába, itt azonban a

ferde fémfedelecskébe ütközve, nem halad-

hat egyenesen a fels cs felé, hanem
elbb ferdén lecsapódik a kamara feneke

felé s ha most ezen légáramlat egy rovart

rántott magával, ugy az a rovar sem
haladhat egyenesen a fels cs felé,

hanem szintén a kamara fenekére csapó-

dik le. És a gyakorlatban ez tényleg így

is van, mert 8—10 rovarnak egymás után

történt gyors felszívása után, azok tény-

leg a kamara fenekén vannak. Most az

exhaustor fels dugóját felnyitjuk s azt

nyitott szájával lefelé fordítva, a szintén

felnyitott cyankáliumos, vagy más gyjt
üveg szájára helyezzük. A kamarába fogott

rovarok legnagyobb része most önként

dobja magát agyüjtüvegbe, míg a kama-

rában maradtak óvatos rázassál könnyen

a gyüjtüvegbe terelhetk.

A mellékelt rajz különben az egész

W a 1 1 e r-féle exhaustort igen jól tárja

elénk a Winkler & Wagner bécsi czég

(XVIII.,Dittesgasse 11.) pedig igen olcsón

szállítja.

En már a múlt évben gyjtöttem ezen eszközzel s mond-
hatom, hogy a vele elért eredmény felette meglep volt. Nem is

tudom magamnak elképzelni, hogy egy rovarász, kivált coleop-

terológus, ha egyszer dolgozott vele, többé nélkülözni bírná.


